

雪域高原沧桑巨变 高质量发展前程似锦

——西藏百万农奴解放63周年发展成就综述

□新华社记者

3月的雪域高原,杨柳吐绿,又一个春天如约而至。西藏各族群众穿上节日的盛装,跳起欢快的锅庄舞,迎接西藏百万农奴解放纪念日。

63年前的春天,在中国共产党领导下,一场以废除政教合一的封建农奴制为核心的民主改革在西藏全面展开,由此开辟了西藏从黑暗走向光明、从落后走向进步、从贫穷走向富裕、从专制走向民主、从封闭走向开放的历史新纪元。

63载风雨兼程,在中华民族大家庭里,喜获新生的西藏各族儿女矢志团结奋斗,创造了社会制度伟大变革、历史性消除绝对贫困的人间奇迹。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,西藏深入贯彻新时代党的治藏方略,正向着全力推进雪域高原长治久安和高质量发展的新征程阔步前行。

新纪元:雪域高原换了人间

“从翻身农奴做主人,到脱贫致富奔小康,是我这辈子经历的最美的事!”坐在位于昌都市芒康县索多乡西安麦西村的家中,77岁的村民向秋拉姆享受着四世同堂的天伦之乐。她家的3层小楼坐落在一片花田旁,环境宜人。

春到雅鲁河谷,清新的泥土在犁耙下翻滚,春耕再次唤醒山南市乃东区扎西曲登社区沉睡的土地。这个旧西藏贵族的庄园领地,如今已是129户普通居民的家园。

“旧社会,我们租种3亩地,绝大部分收成要上交,一家5口人时常挨饿。”今年80岁的居民次仁旺姆说。

历史的脚步行至20世纪中叶时,奴隶制已彻底为现代文明社会所抛弃。而在西藏,还有百万农奴在封建农奴制度下戴着沉重枷锁。

改革西藏社会制度是西藏人民的根本愿望。1959年3月10日,以达赖为首的西藏反动上层集团为保住政教合一的农奴制永不改变,悍然发动旨在分裂祖国的全面武装叛乱。1959年3月28日,中央政府宣布解散西藏地方政府,由西藏自治区筹备委员会行使西藏地方政府职权,领导西藏各族人民一边平叛,

一边进行民主改革,使百万农奴翻身获得了解放。

人的解放,汇聚成时代之变。民主改革后,国家在不同时期布局一大批事关西藏长远发展和人民生活改善的重大项目。2021年西藏自治区地区生产总值突破2000亿元,经济增速连续多年位居全国前列。

2020年10月,脱贫攻坚决战决胜之际,西藏自治区召开新闻发布会宣布:截至2019年底,西藏74个贫困县全部摘帽,62.8万建档立卡贫困人口全部脱贫,历史性消除绝对贫困。

“历代封建王朝都没做成的事,新时代的共产党人干成了!西藏告别贫困的历史性成就,是中国共产党带领西藏各族人民创造辉煌的有力见证。”西藏社会科学院原党委书记车明怀说,“西藏60多年的发展成就,是中国共产党领导下中国少数民族边疆地区取得跨越式发展成就的样本。”

63载跨越发展,雪域高原早已换了人间。

新篇章:民族团结之花绽放高原

党的十八大以来,习近平总书记把民族团结工作放在了西藏全局工作的特殊位置,强调:“西藏工作必须坚持以维护祖国统一、加强民族团结为着眼点和着力点”。“推动西藏高质量发展,要坚持所有发展都要赋予民族团结进步的意义”。

新冠肺炎疫情发生后,为救治西藏唯一的新冠肺炎患者,多民族儿女组成的西藏自治区第三人民医院医疗队,留下一段“一座医院、一个病人”的医者仁心佳话。而西藏群众也从未忘记,在当年西藏那曲遭遇特大雪灾等自然灾害时,全国人民伸出援手,与雪域高原人民共渡难关。

今天的西藏,各族群众亲如一家的情景比比皆是。河坝林社区位于西藏拉萨市老城区。走进社区,甜茶馆、理发店、鲜肉店、医药店等比邻而居,各族群众在此定居做生意,互帮互学。

“20多年间,我在这里租用过4处

门面,带出来3个藏族学徒,大院里的藏族居民都很热情,比较照顾我们一家。”50岁的社区居民房田渊介绍,2001年应亲戚朋友邀请,他们一家来到这里开设了理发店,儿子房杰也在西藏参加工作。

在西藏,人们像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结。2020年5月1日,《西藏自治区民族团结进步模范区创建条例》正式实施,西藏成为全国首个以地方立法形式提出模范区创建的省份;2021年11月,西藏自治区第十次党代会提出,西藏将多措并举确保所有地市成为全国民族团结进步示范地市,所有县(区)建成自治区级民族团结进步模范县(区),区地县创建本级别民族团结进步模范单位占比达到80%以上。

一系列维护和保障民族团结工作的政策措施,不断构筑民族团结工作创新和保障体系,让新时代各民族交往交流交融的故事在西藏持续上演。

今年46岁的山进祥籍甘肃临夏,2004年随工程队到林芝市工布江达县江达镇太阳村修桥,结识了美丽善良的藏族姑娘其美,喜结连理,成为太阳村的一员。“当地从不欺负我这个外地人,给我上了户口,欣然接纳了我。”在山进祥看来,太阳村的人都很善良,村民们也很喜欢这个勤俭持家的外来女婿。

“你中有我,我中有你,谁也离不开谁,在此基础上,实现各民族共同繁荣,共享成果。”西藏自治区党校教授万金鹏说,多年来的实践反复证明,民族团结是西藏繁荣发展的坚实基础。

新布局:优化结构推动高质量发展

绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山。清洁能源是西藏优化产业结构、推动高质量发展的集中缩影。近年来,西藏借助建设国家清洁能源接续基地的契机,打造清洁能源产业。截至2020年,清洁能源已占全区发电装机容量容量的89.09%,绿色发展格局正在形成。

党的十八大以来,在党中央的关心和支持下,一批惠及民生、支撑国民经济

基础的重大工程,雨后春笋般涌现雪域高原。在此基础上,文化旅游、现代服务、高原生物、藏医药、高新数字等产业逐步发展壮大,向着战略性新兴产业方向迈进。

高质量发展的成色,取决于群众的满意度。“老了还能享受到集体给我们代缴各种保险,真是赶上了好时代。”谈起现在的新生活,西藏山南市乃东区泽当街道赞堂社区多吉老人竖起大拇指。

据了解,赞堂社区整合了11个产业项目组建成股份经济合作社,共77户250人,年人均分红7000多元。社区党总支书记边巴次仁说:“社区还推出居民医疗、养老保险缴纳和学生资助等13项惠民措施,让发展成果为大家共享。”

点滴的变化,折射出西藏社会的全面进步。

如今的西藏,建起涵盖学前教育、基础教育、职业教育、高等教育、继续教育、特殊教育的现代教育体系,新增劳动年龄人均受教育年限提高到13.1年;各族群众生活水平不断提高、医疗条件不断改善、社保体系不断完善,人均预期寿命提高至72.19岁……

与社会发展相适应的,还有生态文明建设。在绿色发展理念指引下,西藏严格限制高能耗、高污染、高排放行业发展,同时推进国土绿化工程。2021年,全区空气质量平均优良天数比例达98.8%,主要江河湖泊水质保持良好,土壤环境质量总体稳定,全区生态环境质量持续保持良好。

西藏自治区发展和改革委员会主任斯朗尼玛表示,“十四五”时期,规划投资6015亿元,将重点支持保障和改善民生、基础设施建设、生态环境保护、特色优势产业发展等领域,进一步助力西藏经济社会高质量发展。

63年风雨兼程,西藏已走上一条光辉的发展之路。如今,在中华民族伟大复兴的道路上,在推进高质量发展的新征程上,西藏必将创造新的历史,书写新的未来。

国家卫健委: 3月26日新增新冠肺炎确诊病例1254例 其中本土病例1217例

新华社北京3月27日电 国家卫生健康委27日通报,3月26日0—24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例1254例。

其中,境外输入病例37例(四川12例,广东8例,广西7例,上海6例,北京1例,天津1例,浙江1例,湖南1例),含15例由无症状感染者转为确诊病例(四川11例,天津1例,浙江1例,湖南1例,广东1例);本土病例1217例(吉林1071例,其中长春市633例、吉林市434例、四平市4例;上海47例,其中闵行区15例、嘉定区9例、宝山区6例、徐汇区5例、静安区3例、浦东新区3例、长宁区2例、杨浦区2例、普陀区1例、虹口区1例;辽宁28例,其中沈阳市16例、营口市7例、鞍山市2例、大连市1例、铁岭市1例、葫芦岛市1例;天津16例,其中河北区6例、东丽区3例、西青区3例、河东区2例、南开区1例、北辰区1例;河南14例,其中周口市13例、洛阳市1例;河北10例,其中唐山市5例、廊坊市5例;黑龙江8例,其中哈尔滨市7例、绥化市1例;山东5例,其中滨州市4例、威海市1例;湖南4例,其中长沙市2例、怀化2例;安徽2例,均在芜湖市;江西2例,均在南昌市;广东2例,其中茂名市1例、汕尾市1例;甘肃2例,其中兰州市1例、天水市1例;北京1例,在通州区;江苏1例,在泰州市;浙江1例,在湖州市;福建1例,在泉州市;云南1例,在德宏傣族景颇族自治州;陕西1例,在安康市),含124例由无症状感染者转为确诊病例(吉林103例,天津6例,河北6例,辽宁4例,上海2例,江西1例,山东1例,甘肃1例)。无新增死亡病例。无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例999例,解除医学观察的密切接触者24643人,重症病例较前一日增加3例。

境外输入现有确诊病例996例(其中重症病例1例),现有疑似病例13例。累计确诊病例17253例,累计治愈出院病例16257例,无死亡病例。

截至3月26日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例27567例(其中重症病例53例),累计治愈出院病例111035例,累计死亡病例4638例,累计报告确诊病例143240例,现有疑似病例13例。累计追踪到密切接触者

2212014人,尚在医学观察的密切接触者382398人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者4448例,其中境外输入115例,本土4333例(上海2631例,其中闵行区955例、徐汇区327例、浦东新区322例、嘉定区233例、黄浦区159例、宝山区147例、静安区105例、奉贤区85例、松江区82例、普陀区68例、虹口区48例、长宁区27例、崇明区27例、杨浦区22例、青浦区20例、金山区24例;吉林1007例,其中吉林市509例、长春市495例、辽源市2例、松原市1例;福建264例,其中泉州市261例、漳州市3例;河北142例,其中廊坊市72例、唐山市70例;辽宁82例,其中沈阳市41例、营口市25例、大连市13例、辽阳市2例、鞍山市1例;山东64例,其中滨州市47例、潍坊市6例、泰安市4例、临沂市3例、青岛市3例、聊城市1例;天津30例,其中西青区11例、河北区8例、河东区3例、静海区3例、东丽区2例、和平区1例、河西区1例、南开区1例;江苏16例,其中苏州市10例、南通市2例、南京市1例、无锡市1例、徐州市1例、连云港市1例;安徽16例,其中铜陵市10例、芜湖市4例、合肥市1例、蚌埠市1例;甘肃14例,其中兰州市8例、天水市5例、临夏回族自治州1例;云南12例,其中德宏傣族景颇族自治州8例、红河哈尼族彝族自治州2例、文山壮族苗族自治州2例;江西11例,其中南昌市10例、宜春市1例;广西11例,其中防城港市8例、崇左市2例、百色市1例;河南10例,其中焦作市5例、周口市3例、郑州市2例;广东8例,其中深圳市3例、东莞市3例、汕尾市1例、清远市1例;陕西5例,均在安康市;浙江4例,其中嘉兴市2例、杭州市1例、金华市1例;黑龙江3例,其中哈尔滨市1例、七台河市1例、绥化市2例,均在呼和浩特市;重庆1例,在南岸区;当日转为确诊病例139例(境外输入169例);尚在医学观察的无症状感染者34508例(境外输入1338例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例306043例。其中,香港特别行政区283395例(出院41804例,死亡7101例),澳门特别行政区82例(出院80例),台湾地区22566例(出院13742例,死亡853例)。

东航坠毁客机两部黑匣子均已找到

新华社广西梧州3月27日电 27日上午,东航坠机事故现场搜救人员发现MU5735航班的飞行数据记录器(第二部黑匣子)。至此,失事飞机两部黑匣子均已找到。

27日在“3·21”东航MU5735航空器飞行事故国家应急处置指挥部第八场新闻发布会上,民航局航空安全办公室主任朱涛介绍,27日9时20分左右,消防救援人员在技术组指定的重点区域深度搜寻,人工挖掘出一橙色圆柱状物体,现场勘查的民航事故调查人员确认为第二部黑匣子。

朱涛介绍,第二部黑匣子发现地点为事故现场撞击点东侧山坡距主要撞击点约40米、地表约1.5米土层下,目前该记录器已送往专业实验室进行译码工作。

民航局事故调查中心主任毛延峰介绍,飞行数据记录器中的数据能够为事故原因分析提供真实、客观的证据。后期,调查人员需把两部记录器的数据,以及现场勘查的证据、空管雷达数据、机组和空管单位的陆空通话、飞机与地面的数据链传输信息、证人访谈等信息结合起来,进行综合分析研判,才能更加客观准确地分析事故的原因。

27日,记者在搜救现场看到,几台大型挖掘机正在作业,工作人员穿着防护服、佩戴口罩,在进行后续的搜寻取证工作。毛延峰说,现场调查工作结束后,调查组将综合前期调查中获取的所有信息和数据,结合实验验证结论,进行充分分析和研判,揭示事故发生的原因。

21日,东方航空MU5735航班执行昆明—广州任务时,在广西梧州藤县上空失联并坠毁,机上载有乘客123人,机组人员9人。26日晚“3·21”东航MU5735航空器飞行事故国家应急处置指挥部确认,东航MU5735航班机上人员全部遇难。

“3·21”东航MU5735航空器飞行事故现场 举行遇难者哀悼活动

新华社南宁3月27日电 3月27日下午,“3·21”东航MU5735航空器飞行事故遇难者集体哀悼活动在事发地搜救现场举行,对遇难者表示哀悼。国务委员王勇参加哀悼活动。

27日14时许,哀悼活动开始,全场

鸣笛,“3·21”东航MU5735航空器飞行事故国家应急处置指挥部全体人员、事故现场搜救人员等面向遇难飞机方向肃穆而立,默哀三分钟,以此寄托对遇难者的哀思。

地方政府和工作组协助遇难者家

属,在搜救现场、殡仪馆等地以多种形式分散开展哀悼活动。

目前,指挥部仍在全力组织开展飞机残骸、遗散遗物和各类物证资料的搜寻工作,继续做好各项善后处置工作,同步开展事故调查。

专业解读:

飞机坠落后,黑匣子如何找到? 如何利用科技手段有效扩大搜索范围?

□新华社记者

“3·21”东航航班飞行事故搜救一直牵动全国人民的心。飞机坠落后,黑匣子如何找到?如何利用科技手段有效扩大搜索范围?对于这些人们普遍比较关注的问题,记者日前采访了相关专业人士。

飞机坠落后,黑匣子如何找到?

记者27日从“3·21”东航MU5735航空器飞行事故国家应急处置指挥部获悉,东方航空公司MU5735航班的第二部黑匣子已于当日被发现。此前消息,23日下午,在坠机事故现场,搜救人员发现了MU5735航班的一部黑匣子。

有关专家介绍,黑匣子通常指飞行数据记录仪。现代商用飞机一般安装两个黑匣子,分别是“驾驶舱语音记录器”和“飞行数据记录器”。当飞机发生故障或事故时,找到黑匣子,从中读出记录的各种数据,能够帮助技术人员分析飞机出现故障或失事的原因。

这位专家进一步介绍,黑匣子在水下定位,主要依靠水下定位信标,当黑匣子入水,信标上的水敏开关启动信标工作,然后通过专用声呐探测仪对其进行定位。在陆地的定位主要依靠人工目视,找到飞机残骸后,利用黑匣子外表明亮、独特的颜色和反光标识进行搜寻。

在确定大致位置范围后,即使黑匣子埋入土中,也可用金属探测仪等探地工具寻找。

如何利用科技手段有效扩大搜索范围?

广西消防救援总队总队长郑西26日表示,派出4个外围搜索组,以无人机超视距飞行侦察、红外热成像搜索、信息测绘标注、重点区域超低空核查和精细化建模等方式,沿飞机飞行航线途经的约750亩的面积区域开展搜索工作。

据介绍,无人机通过挂载不同的功能模块,如搭配变焦相机、喊话器、探照灯等功能配件可实现图像拍摄、视频监控、灾情侦察、疏散提示、灾害现场照明及救人等系列任务,后期通过软件对图像及飞行数据记录器”。当飞机发生故障或事故时,找到黑匣子,从中读出记录的各种数据,能够帮助技术人员分析飞机出现故障或失事的原因。

广西消防救援总队有关负责人介绍,截至26日,在此次救援中,广西消防救援总队通信保障人员起飞无人机30架次,累计飞行时间400多分钟,拍摄图片8300多张,摄制搜寻作业视频90多分钟,制作全景图6份,二维正射影像图7张及三维建模3份,红外热成像拍摄886张,为现场指挥部指挥决策提供了有效的信息支撑。

救援人员为何用手持式红外热成像仪?

在现场,救援人员使用手持式红外热成像仪,通过红外辐射探测技术进行生命迹象搜寻。

广西消防救援总队有关负责人介绍,手持式红外热成像仪将标的物的温度分布图像转换成可视图像,用于判断火点、设备故障、人员位置。坠机事故搜寻现场面积大、地形复杂,通过手持式红外热成像仪可以及时发现被杂草、树枝等遮挡的生还者。

现场有一定浓度可燃气体,怎么办?

记者从26日下午的“3·21”东航MU5735航空器飞行事故国家应急处置指挥部第六场新闻发布会上获悉,救援过程中发现现场有一定浓度的可燃气体。为此,救援人员使用六合一复合气体探测仪对核心区进行气体浓度监测,防止因可燃、有毒气体泄露引发次生灾害,目前核心区气体监测数值均处于安全范围内。

广西消防救援总队有关负责人介绍,六合一复合气体探测仪集成了多种气体浓度探测器,主要用于事故现场可燃、有毒气体浓度检测。

3月26日贵州省新冠肺炎疫情信息发布

3月27日8时30分,贵州省卫生健康委官方网站发布:2022年3月26日0—24时,全省无新增确诊病例,无新增无症状感染者,无新增疑似病例。

截至3月26日24时,贵州省累计报告本土确诊病例171例、境外输入确诊病例1例,累计治愈病例164例、死亡病例2例。

现有本土确诊病例6例(务川县报告5例、三穗县报告1例)、无症状感染者2例(均为务川县报告)。

贵州省卫生健康委提醒:当前,国内外疫情防控形势仍严峻复杂,传播速度快、感染风险高的奥密克戎变异毒株已在国内散发,防输入防反弹的压力加大,建议人员跨朋友持48小时内核酸检

测阴性证明,并在抵黔后48小时内主动开展1次核酸检测,提前在微信小程序“贵州健康码”中开展健康申报,减轻传播风险,落实疫情防控个人责任。同时,要坚持科学戴口罩、勤洗手、常通风、不聚集、保持安全社交距离,养成良好卫生习惯。持续关注国内疫情动态变化及各地确诊病例和无症状感染者行动轨迹,合理安排出行,如非必要,不要前往中高风险地区。坚决守住和拓展来之不易的防控成果,共享美好生活,需要我们共同努力。

根据“国务院客户端”APP对全国疫情中高风险地区目录调整的情况,2022年3月26日12时,全国56个高风险地区,590个中风险地区。

吉林: 全力解决市民买菜难

新华社长春3月27日电 记者从27日召开的吉林省新冠疫情防控工作新闻发布会上了解到,吉林省正加紧推进各项重点工作,全力解决市民买菜难问题。

吉林省卫健委副主任张力表示,针对市民买菜难问题,吉林省及长春市、吉林市物资保障工作组正加大货源组织,畅通产地采购渠道,提级全省生活必需品市场保供保供机制,组织四平、辽源、通化、白山、梅河口等地支援。

26日下午,一辆辆载满蔬菜的货车从吉林通化驶向长春市。通化市启动保供保供机制,购进黄瓜、茄子、土豆、西红柿、西兰花、胡萝卜、芹菜等12个品种蔬菜,组织全市企事业单位工作人员和多支志愿者队伍对蔬菜进行分

拣、包装、搬运等,每个蔬菜包重约22—24斤,共计20万份,已于26日陆续运抵长春市。

张力介绍,长春市、吉林市也正组织重点商超、批发市场等保供企业实行多渠道销售模式,采取“以店包区”的方式进行应急配送,组织“爱心志愿者”和“爱心配送车队”,协助做好“最后一公里”配送,同时,保供超市也正在同步开展生活必需品的配送工作。

此外,据吉林省医疗保障局副局长金华介绍,为缓解救治机构的资金压力,此轮疫情发生以来,吉林省累计向28家定点救治机构拨付医保基金3.2亿元,向12家方舱医院拨付医保基金1.05亿元。

3月26日0—24时,吉林省新增本土确诊病例和无症状感染者2078例。